



医院有力量 青年有担当

浙大妇院以“守护妇幼健康,唱响生命繁华”为使命,创造无数医学奇迹 女性全生命周期健康服务新时代 靠这些新生力量去开启

本报记者 张冰清 通讯员 孙美燕 魏安东

一个矗立西子湖畔,一个坚守钱塘江边。

应运而生的浙大妇院女性保健大楼和钱江院区,开启了女性全生命周期健康服务的新时代。

今年,浙江着力打造“母婴最安全省份”和“育儿友好型省份”,全力保障母婴安全,创造良好育儿环境,确保孕产妇死亡率、婴儿死亡率持续保持在全国最低水平。

浙大妇院坚守“慈心妙术,求是创新”的院训,以“仁爱、奉献、务实、创新”为核心价值观,肩负起呵护妇幼健康、建设健康浙江的光荣使命。

建院七十周年 留下无数动人生命故事

西子湖畔,春意盎然,浙大妇院已走过70年的辉煌历程。

在女性眼里,它是亲密无间健康顾问;在孩子眼里,它是出生之后的第一个摇篮;而对千千万万的家庭来说,它代表着生命的绵延不绝、生生不息……

建院七十年来,浙大妇院始终以“守护妇幼健康,唱响生命繁华”为使命,创造了一个又一个医学奇迹——

上世纪九十年代初,全球医学界掀起“试管婴儿”的浪潮,为不孕不育夫妇带来了希望。1995年,浙大妇院第一例“礼物婴儿”呱呱坠地,次年第一例“试管婴儿”也获得成功,填补了浙江省空白,辅助生殖技术走在全国前列。

2003年,浙大妇院完成全省第一例宫颈癌保留生育功能手术,此后这类手术持续开展,其中一名宫颈癌患者术后在2007年成功怀孕、分娩,成为浙江宫颈癌术后怀孕的第一人。如今,为符合条件的宫颈癌患者保留生育功能已经是浙大妇院的常规操作。

为预防和控制出生缺陷,浙大妇院不断健全覆盖孕前、产前、产后的出生缺陷防治网络,特色专科齐全。近十年,全省孕妇产前筛查覆盖率持续增长,出生缺陷导致的围产期死亡率持续下降。2020年,全省孕妇产前筛查率达93.7%,出生缺陷导致的围产儿死亡率为2.3‰,均达到发达国家水平。

浙大妇院党委书记吕卫国教授说,浙大妇院70年风雨兼程,一直紧紧围绕人民需求,不断适应时代变化,向着“让每个妇女儿童都沐浴在幸福安宁的阳光里”的美好愿景不断努力。

传承创新拼搏 新生力量挑起新发展大梁

如果说,不变的医者仁心是浙大妇院永不止步的精神追求;创新,就是深深根植在浙大妇院血脉里的基因。创新就像一盏明灯,

照耀着代代浙大妇院人在基础研究、临床研究、妇科肿瘤、生殖遗传等领域勇攀高峰。

黄荷凤院士在国际上首次提出“配子源性疾病”学说,在源头防控发育源性疾病和遗传性出生缺陷科学领域进行了开创性研究和技术创新。在此基础上,生殖医学团队建立了国内首个ART子代健康随访中心,发现了亲本因素及对生殖细胞的体内外干预影响ART出生子代智商、代谢性疾病的发生等;建立了辅助生殖子代安全性评估及遗传缺陷阻断体系。

“十三五”期间,吕卫国教授团队牵头开展了“宫颈癌筛查与干预新技术及方案的研究”国家重点研发项目;“十四五”开局之年,汪辉教授团队在医院已有宫颈癌研究基础上继续深入研究,牵头国家重点研发计划项目“宫颈病变的精准筛查和防治研究”。

浙大妇院积极开展临床研究,为那些有强烈生育需求的癌症患者“夺回”当母亲的权利;为难治性子宫腺肌病通过“双瓣法”进行子宫整形手术,保留生育功能;为乳腺癌患者提高生存质量。医院还牵头成立“妇幼数字化医疗创新联盟”,以数字化牵引妇幼生态圈打造,不断完善妇幼健康服务体系,在妇女生命不同阶段提供全方位、高质量的健康管理和医疗保健服务。

浙大妇院党委书记吕卫国相信:“唯有持续创新,才能永葆活力。而中青年人才是创新的主力军。一代人有一代人的历史际遇,一代人有一代人的使命担当。时代变化不止,精神薪火不息。”

浙大妇院院长汪辉表示,医院一直在努力增强人才引育动力、着力汇聚高层次人才、精准培育优秀青年人才,希望医院的新生力量践行初心和使命,强化责任与担当,有力推动医院高质量发展。

从今天起,钱江晚报特别推出“医院有力量,青年有担当”专栏,梳理一批有责任、有担当、有技术的青年力量,展示他们如何以“干在实处、走在前列、勇立潮头”的姿态,在医疗领域孜孜以求,深耕浙江、辐射全国、惠及世界。

